
Jahresbericht 2021/22 Alpinkommission

Die Alpinkommission befasste sich 2022 schwergewichtig mit der Aus- und Weiterbildung sowie mit der Weiterentwicklung des Tourenangebots.

Die 13 Jubiläumstouren mit Wandern, Klettern, Hochtoren, Klettersteig und Biken prägten von April bis August 2022 das Tourenprogramm. Die Skitouren und Tourenwochen im Winter konnten in teilweise abgeänderter Form bei mässig bis guten Schneeverhältnissen durchgeführt und mussten nur selten wetterbedingt abgesagt werden. Die Wanderungen der Senioren konnten praktisch ausnahmslos durchgeführt werden. 

Alle Jubiläumstouren konnten durchgeführt und nur eine musste wetterbedingt nachgeholt werden, so dass eine lückenlose Route von Lyss bis zur südlichen CH-Grenze entstanden ist. 
Das Klettern in der Grentschelhalle konnte weitgehend ohne Einschränkungen durchgeführt werden.
Die Schneeverhältnisse der Senioren-Skitourenwoche im Avers und generell im Süden waren prekär. Im Übrigen waren die Verhältnisse recht gut und wenig durch Lawinen gefährdet. So konnten die geplanten Skitouren mit meist grosser Beteiligung durchgeführt werden. 
Der viel zu trockene Sommer führte zu einem massiven Gletscherschwund und Firn auf Hochtouren war unterhalb von 3000 m bald nur noch in Ausnahmefällen vorhanden. Dieser Trend wird sich mit zunehmender Klimaerwärmung fortsetzen und Einfluss auf Hochtouren haben.

Die Nachwuchsförderung bei den TourenleiterInnen konnte mit dem neu eingeführten Amt des TL-Coach (Pia Gerber) auf ein neues Niveau gebracht werden und hat dank dem grossen Engagement von Pia erfreulich gut funktioniert. Eine Verjüngung und zusätzliche TL sind dringend, damit wir entsprechend der starken Zunahme der Mitgliederzahl das Tourenangebot erweitern können.

Das Glück stand uns auch dieses Club-Jahr mit fast unfallfreien Touren dank umsichtiger Bergführer, Tourenleiterinnen und Tourenleiter beiseite. 

Herzliche Gratulation dem neuen Wintertourenleiter Beat Gloor zur bestandenen Ausbildung. Mit Beat Gloor konnte die Nachfolge von Hans Oppliger als Wintertourenchef geregelt werden. Hans hat dieses Amt über viele Jahre innen gehabt. Im gebührt ein grosses Dankeschön.

Die letztes Jahr erweitere Kletterwand wurde durch Daniel Gutzwiller im Detail noch verbessert. Zudem schrauben er und Willi Metzger immer wieder neue Routen, was das Klettern im Grentschel auch nach vielen Jahren attraktiv erhält. Besten Dank an Euch beide.

Ein grosses Merci all denjenigen, die sich für und während des Jubiläums 75 Jahre Sektion Seeland um interessante Touren, die Aus- und Weiterbildung sowie den guten Clubgeist bemühten. An dieser Stelle geht ein besonderer Dank an Pio Gygax, der die Jubiläumstouren organisierte.

Beat Kälin, Alpinchef
